

Беречь мир, любить людей

И в девяносто лет для ветерана Великой Отечественной войны Алексея Кота в системе человеческих ценностей эти жизненные установки остаются главными.

Алексей Николаевич – один из немногих поныне здравствующих представителей поколения, чье детство черным жирным фашистским крестом перечеркнуло гитлеровское вторжение летом 1941-го. Уроженец деревни Домашницы, что на Пинщине, появившийся на свет 26 марта 1928 года, только начинал жизнь – как и миллионы его сверстников в разных уголках необъятного Советского Союза. Взрослеть пришлось не по годам быстро – парнишка Алеша вскоре остался один-одинешенек: его родители, оказавшись на оккупированной немецко-фашистскими захватчиками территории, не побоялись помогать партизанам, за что всю семью в 1943 году расстреляли. Алексея в тот момент не было дома – это и спасло: вскоре он был отправлен в партизанский отряд имени Лазо бригады Молотова Пинского соединения. Так с тех пор «народные мстители» стали для него самыми родными и близкими людьми.

Сейчас, более чем семь десятилетий спустя, Алексей Николаевич по-прежнему глубоко признателен Василию Захаровичу Коржу. Легендарный командир первого партизанского отряда, организованного практически сразу после начала оккупации Белоруссии фашистами, умелый стратег, давший им успешный первый бой на дороге Пинск – Логишин уже 28 июня 1941 года, по сути, во многом заменил сироте погибшего отца. Нет, сам Алексей не прятался за спинами взрослых, не отсиживался в лагере, пережив тяжелое потрясение: в отряде выполнял ответственные поручения по сбору разведанных, налаживал связи с подпольщиками, непосредственно участвовал в военных операциях, за что был награжден орденом Красной Звезды.

После войны Алексей Николаевич проявил себя грамотным, авторитетным и, что немаловажно, человечным руководителем, о котором всегда отзывались с уважением и теплотой. Работать же приходилось на важных и ответственных должностях: первым секретарем Малоритского райкома партии, парторгом территориального производственного колхозно-совхозного управления Брестского областного комитета партии по Лунинецкому району, председателем Лунинецкого райисполкома, первым секретарем Ивановского райкома партии. За это время его награду «Копилку» пополнили высокие награды мирного времени – такие, как орден Трудового Красного Знамени, ор-



ден Ленина, а также – запоздалым эхом отгремевших боев – медали «За отвагу» и Отечественной войны II степени.

Врожденные энергичность и инициативность, помноженные на приобретенный большой организационный опыт, уже на пенсии помогли Алексею Николаевичу в полной мере раскрыться и реализоваться в набирающем обороты ветеранском движении приграничья: он был выбран заместителем председателя Брестской городской ветеранской организации, председателем комитета ветеранов Великой Отечественной войны областного совета общественного объединения ветеранов, в котором продолжает работать и поныне. Его настойчивость, умение добиваться поставленных целей помогли открыть воссозданную партизанскую базу – памятник в Пинске. Ораторское мастерство оказалось востребовано в самых разных аудиториях – от учебного класса до площади Церемониалов мемориального комплекса «Брестская крепость-герой». Природная отзывчивость откликнулась содействием в решении вопросов и проблем, волнующих таких же, как он сам, пожилых людей, сумевших пережить неимоверно трудные «пороховые сороковые» и на старости лет нуждающихся в поддержке. Для этого названным комитетом при непосредственном участии Алексея Кота вырабатывается система, за долгие годы не единожды подтверждающая свою действенность и эффективность: на основании изучения материальных и бытовых условий, в которых проживают участники войны и семьи погибших, определяются конкретные адреса оказания помощи. Тем самым продолжает воплощаться в жизнь не теряющий актуальности лозунг «Никто не забыт, ничто не забыто».

С каждым годом таких адресов становится все меньше: ветеранское практически не осталось. «Ветеранское братство – это то, что действительно было, радовало, согревало

душу, наполняло жизнь положительными эмоциями. Пока жили и особо не болели старались встречаться при любой возможности: не видишь товарища буквально две три недели, а потом встретишь – и сердечки сразу же начнет стучать быстрее. Увы, тех с кем вместе воевал и ходил одними партизанскими тропами, уже нет», – с нескрытым сожалением в голосе констатирует ветеран-юбиляр.

Патриотическое воспитание подрастающего поколения – отдельная тема нашего разговора. То ли в шутку, то ли всерьез Алексей Николаевич утверждает, что до сих пор ощущает себя бодрим, поднимается на шестой этаж в свою квартиру пешком, и рукопожатие его крепкое, потому что он всю жизнь работал с молодежью. «Теперь сложно даже представить – начинал инструктором потом вторым и первым секретарем комсомола бывшего Жабчицкого района уже не существующей Пинской области во второй половине 1940-х. Чего там скрывать – молодежь после войны была напугана и подавлена военными событиями, недовольна, никому не верила – все это накладывалось на существующие сложности, когда и кусок хлеба был в радость, тем не менее мы старались найти с ней общий язык, выступить выразителем ее интересов. Позднее, в 1960 – 1970-х, уже в совершенно иных условиях практически не вылезал из школ, проводил открытые уроки, выезжая с ребятами на места боев», – рассказывает Алексей Кот. Вплоть до недавнего времени его не случайно называли самым активным лектором: по месту жительства в рамках работы клуба «Память» он возглавлял группу ветеранов Великой Отечественной войны, специализирующихся на темах «Беларусь партизанская» и «Операция «Багратион», лично три-четыре раза в месяц выступал по графику перед учащимися, студентами и трудовыми коллективами.

Сегодня Алексей Николаевич не жалеет о том, что его детство и юность пришлось на самую страшную, полную драматизма, героизма, трудностей и лишений военную пору.

– Трудности закаляют дух, воспитывают настоящий мужской характер. За этот нелегкий период в буквальном смысле слова перерождаешься, становишься другим – и в плане исполнения обязанностей, и в плане ответственности, но что самое главное – в плане любви к людям: это всегда возвращается сторицей. Учишься ценить мир и все, что в нем есть, ощущая его хрупкость и важность его сохранения для будущих поколений, – завершает беседу Алексей Кот.

Евгений ЛИТВИНОВИЧ
Фото Александра ШУЛЬГАЧА